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Introduction
Mi a nyelv?

♣ Akármi is legyen, itt a következőként modellezhető: V : szavak halmaza, V*: a szavak halmazának elemeiből képezhető stringek halmaza, Ei (  V* : Az i beszélő számára elfogadható mondatok halmaza
♣ E=∩iEi  : Egy közösség beszélői számára elfogadható mondatok

♣ Ii : az i beszélő szabályrendszere amivel létrehozza Ei mondatait

A nyelvelsajátítás 
♥ gondoljuk el úgy mint egy algoritmust: bemenete: a nyelvi adatok; kimenete: egy komputációs rendszer( a nyelvtan)  A: D( g

♥formális modellünk elemei:  1. a cél-nyelvtan: gt ( G , eleme a lehetséges nyelvtanoknak

2. példamondatok: si ( Lgt , elemei a célnyelvtan által generált mondatoknak


3. hipotézis nyelvtan: h( H, eleme a lehetséges nyelvtanok halmazának/ hn egy hipotézis 
nyelvtan az n. mondat után

4. tanuló algoritmus: A , ami H-ból hipotézis nyelvtanokat választ ki 
♠ az a feltételezés, hogy a tanuló hipotézisei egyre közelednek a célnyelvtanhoz : lim
d(hn,gt) = 0
n((
♥ csakhogy a valóságban nem áll végtelen számú mondat a rendelkezésre, ezért a gyerek által megtanult nyelvtan különbözhet a szüleiétől
♠ tulajdonképpen leírhatjuk a nyelvtant bármelyik közkedvelt elmélettel, ugyanígy az algoritmust is többféle módszerrel, a lényeg teljesen független ettől
♠ a H az újraíró szabályok részhalmaza, egészen bizonyosan érvényesek rá valamilyen megszorítások, amik behatárolják a lehetséges nyelvi szabályokat (UG)- már csak azért is mert a gyerek nem gondolhat el bármennyiféle hipotézist ami konzisztens az adatokkal

szinkrón és diakrón változatok  
♦gi : egy ember nyelvtana – ugyanazt a nyelvet beszélő közösség egyedeinek gi-je hasonló

♦a gi-ket csoportosíthatjuk idiolektusokra, nyelvjárásokra, mindezek szinkrón változatok

♦a gi-k az időben – ezek a diakrón változatok

Példák a változásokra
♣ a nagy ciklikus angol magánhangzóváltás: au →aw→o:→u: →au   (pl. „law” korábbban /lau/ , „grow” korábban /graw/
♣ a hétköznapi beszéd gyakran tér el a kanonikustól, a gyerekek pedig már úgy tanulják meg

♠ de mitől ciklikus? – ha egy szóalak homofonikussá válik egy másikkal, akkor annak a  másiknak ez jó ok arra, hogy megváltozzon

♠ itt láthatóan a nyelvelsajátításon kívül más is szerepet játszik: a beszélők tendálnak a homofóniák elkerülése felé

♣ fonológiai szabály megváltozása: az ófelnémetben nem volt szóvégi devokalizáció, amikor középfelnémet lett akkor megjelent ez a szabály, így pl. tag→ tac, de „tage”;
aweg→awec
♣ a jiddis, ami ebből alakult ki, eltüntette ezt a szabályt, csakhogy kizárólag azokon a szavakon, ahol a ragozott alakon látható volt, hogy a mögöttes alakban zöngés szóvégi mássalhangzó van,  pl. „awec” megmaradt zöngétlennek

♥szintaktikai változások: pro drop eltűnése –kialakulása az ófranciából, óangolból eltűnt – az addig világos, hogy a gyereke elsajátítja ezt a paramétert, de hogy történik a váltás? egyre kevesebben sajátítják el? de az már feltételez valami más hatást, amitől a nyelv szerkezete változik
♥a jiddis hátsó inflexiósból közép inflexióssá vált- magyarul a segédige korábban a mondat végén, később a második pozícióban helyezkedik el

A dologban az az érdekes, hogy korábban is előfordultak középső-inflexiós mondatok, és az idővel szép lassan együtt növekedett a gyakoriságuk- és mára teljesen kiszorították a hátsósokat

Alapvető fontosságú dolgok
♥a nyelv részben biológiai részben kulturális - ☻egyaránt érdekli a természettudóst és bölcsészt
1. a nyelvnek formája van- jobban megragadható mint más kulturális jelenségek , matematikai 
modellek stb.
2. a nyelvet tanulással sajátítjuk el- valamiképp a külvilág nyelvi adataiból

3. a nyelv változik- de ugyanakkor nem változhat bármilyenné és bármiképp- a lényeg, h komputációs modelleket alkothatunk 
populációk és idioletkusok
♠ meg kell különböztetnünk az egy individuum ill. egy egész közösség nyelvváltozatát

♠egy populáció idiolektusa az egyéniek átlaga 

♠ egyetlen beszélőt(írót) nem tekinthetünk egész generációja reprezentánsának
Fokozatos vagy hirtelen?
♣első ránézésre mivel kategorikus változás ugrásszerűnek tűnik, ám részleteit tekintve mindig láthatunk fokozatosságot

♣egész pontosan egy S –alakú görbe : a változás fokozatosan kezdődik, aztán egy bizonyos pont elérésekor hirtelen felgyorsul, míg a kiteljesedés felé ismét lelassul
♥a magyarázat: a felhalmozódó evolúciós változások egy gyereknemzedék gyors nyelvelsajátításában tűnnek elő hirtelen

Az evolúció két értelme

♥a nyelvi változások története ill. a nyelv kifejlődése

♠hasonló kutatási területeik: populáció dinamika, individuális tanulás, szociális hálózatok…
♠különbségek: a történetiben kevésbé számít a természetes szelekció, az evolúciósról pedig alig van adat

Mivel vigyázzunk?
♣azzal, hogy nyelvi jelenségek magyarázataként túlságosan nyelven kívüli, pl. szociopolitikai magyarázatokat adjunk- az ilyen tényezőket is kvantitatív szociolingvisztikával illik megközelíteni

♣az elmélet tesztelhetősége- a vizsgálat célja egy történeti tény, nem a spekuláció

A nyelvi és a biológiai evolúció
♦hasonlóság: a genetikai információ átvitele-nyelvtudás átvitele

♦miként az evolúciós biológia a reprodukcióból és a szelekcióból akarja levezetni a populációdinamikai törvényeket, úgy az evolúciós nyelvészet a nyelvelsajátításból a nyelvi változásokat

♥az evolúció alapelvei: 1. a variáció 2. öröklődés 3. az eltérő rátermettség

♠a nyelvi változásban a 3. a legkérdésesebb, vajon tekinthető-e valamilyen nyelvi tulajdonság fittebbnek? kommunikációs hatékonyság, legkisebb erőfeszítés…

A nyelvevolúció logikája
♠ nyelvi variációk egy populációban, egy valószínű eloszlás Pt a H-n ;  egy h(H esetében Pt(h) jelenti azoknak az individuumoknak az osztályát akik h-t használják ( t: az időpont)
♣ a gyerek számára adott adatok az előző generáció Pt-je határozza meg + a környezet

♥ azt szeretnénk, hogy Pt ből meghatározzuk a Pt+1 –et

fázisátmenetek
♣a változás dinamikája nem lineáris, vannak stabil állapotok, és vannak átmeneti állapotok
